

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre 6 ft.
 Fél évre 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor
 10 kr., többzori hirdeté-
 tésnél olcsóbb. Nyilttér
 sora 25 kr. Bélyegdíj min-
 den hirdetésnél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor nyomdájában és
 a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelenik minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Tájékoztató.

A színház-kérdésben.



A színház-kérdésben.

Az év elején megjelent 73. számában a zombori színház, helyesebben a »Zombori színház részvénytársaság« ügyeiről közölt értekezésben annyi téves adat és ezekre alapított téves állítás fordult elő, hogy én az ügy érdekében és a részvényesek tájékoztatása végett kérem, szivesked-

jék a következő helyreigazításoknak helyt adni. Mindenek előtt merőben téves állítás az idézett cikkben az: »hogy a tényleges mérleg 26,000 frt deficittel s annak kamataival figurál; sőt ellenkezőleg, a zombori színház részvénytársaság vagyoni és jövedelmi mérlegében »deficit« eddig nincs is, mint ez a következő hiteles adatokból kitünik.

A színház részvénytársaságának f. évi június 15-ről szóló mérlege a következő főbb tételekből áll:

Vagyon (activum).	
A színházi épület teljes felszereléssel	48,450 frt 13 kr
Az Elefánt vendéglő az eddigi javításokkal, a hozzávaló beltelekkel és a kincstártól megvett épülettel	14,794 frt 19 kr
Hátralékos követelésekben és előlegekben	862 frt 06 kr
Készpénzben	1,009 frt 16 kr
Összesen	65,115 frt 54 kr.

Ennek ellenében áll a következő:

Teher (passivum).	
A részvénytőke	32,000 frt — kr
Elsőbbségi kölcsön	16,000 frt — kr
Függő adósság	10,500 frt — kr
Még fizetendő építkezési költségek	1,453 frt 55 kr
Tisztajövedelem	5,161 frt 99 kr
Összesen	65,115 frt 54 kr.

Ez más szavakkal annyit tesz: hogy a színház a teljes berendezéssel, az Elefánt vendéglő az ehhez tartozó beltelekkel és a kincstártól megvett szomszéd épület f. évi június 15-éig került összesen 63,244 frt 32 krba; ezen összeg, a hátralékos követelések (862 frt 06 kr) és a pénzkészlet (1009 frt 16 kr) képezik az activumot; ennek ellenében a részvénytőke, az elsőbbségi és függő adósság és a még hátramaradt építkezési költségek, összesen 59,953 frt 55 kr képezik a passivumot; és az összes kezelési költségek, adók, biztosítási díjak, tisztizetések stb levonása után fennmaradt 5161 frt 99 kr tiszta jövedelem mint nyereség csak azért nem volt a részvényesek közt felosztható, mivel ennek nagyobb része (3,290 frt 77 kr) az építési költségek kiegészítésére fordított; és csak a kisebb része — (1371 frt 22 kr) volt meg pénzkészletben és hátralékos activ követelésekben.

Az idézett értekezésben továbbá körülbelül az mondatik: hogy »mert jelenleg 26,000 frt adósság terheli a részvényesek vállait, kevés a jövedelem, sok a kiadás, ergo adjuk át a színházat és az Elefánt vendéglőt azonnal a városnak és hogy ez könnyebben létesüljön, a részvényesek körülbelül 8—10000 frt értékű részvényeiket ajándékozzák oda a városnak« úgy, hogy ez a f. évi június 15-éig 63,244 frtba került ingatlan birtokot mintegy 48,500 frtért azonnal megvenné.

En ezen projectumot sem szükségesnek, sem célszerűnek nem tartom; az ajánlott részvény elengedés pedig a részvényesekre, a kik eddig is elég áldozatot hoztak, indokolatlan megkárosítás lenne.

En abban, hogy a színház részvénytársaság az idei nyár folytán teljesített kiegészítésekkel és a hátralékos számlák kifizetésével együjt

mintegy 65,000 frtba került színház felépítéséhez és felszereléséhez úgy az Elefánt szálloda vételére és kiegészítésére a saját 32,000 frt részvénytőkéjén felül még 26,500 frt kölcsönt vett fel, nem látok semmi bajt; mert például a vasúti részvény-társaságok majdnem mindegyikénél az elsőbbségi és függő kölcsönök összege a saját részvény-tőkéjük összegét jóval felülmúlja; de van egy közelebbi példa is, a budapesti »Hungaria« szálloda. Ezt is egy részvény-társaság építette; annak mérlege szerint a nevezett szálloda került összesen kerek számban, 1,340,000 frtba; a társaságnak pedig nem volt több, mint 740,000 frt részvénytőkéje és a hiányzó 600,000 frtot szinte kölcsön útján fedezte.

A jövedelmek kérdését sem szabad úgy gondolom formán elütni, hanem tessék tüzetes számítás tenni és a kiadásokkal összegegyeztetni

A színház részvénytársaság évi kiadásai a következők:

Állami adó és városi pótdadó	214 frt 19 kr.
Tűzkár biztosítási díj az Elefánt vendéglőért	27 » 50 »
Tűzkár biztosítási díj a színházért	452 » 50 »
Pénztárnok, könyvelő és színház-mester fizetései	480 » — »
A 16,000 frt elsőbbségi kölcsön után 6% kamatok és kamatadó	1056 » — »
A 10,500 frt függő adósság után 7½% kamatok	1125 » — »
Kezelési költségekre kell.	100 » — »
Összesen	3455 frt 19 kr.

Bevételek:

Az Elefánt vendéglő bérője köteles a jövő évi november 1-ig érvényes szerződés szerint bér fejében fizetni	1600 frt — kr.
A színházért a téli időnyre (október 1-től március végéig, vide az alapszabályok 4 ik §-át) vagyis 26 hétre hetenkint leg alább öt előadást 10 frtjával	1300 » — »
(A mult télen színházunk csak november 26-án lett megnyitva és a bérő szinigazgatók nem számítva az elengedett néhány előadást, tényleg 890 frtot fizettek.)	
Más előadások után csak 10 előadást 15 frtial számítva	150 » — »
(Az idén befolyt összesen 170 frt.)	
A színházban rendezendő táncvígalmak után legalább	200 » — »
(A mult télen csak egy, de pazarfénnyel rendezett bál után volt 200 frt tiszta jövedelem.)	
Összesen	3250 frt 50 kr.

Ezen bevételek a fent részletezett kiadásokat teljesen nem fedeznék, hanem maradna 205 frt hiány.

Ezen 205 frt hiányt egy két hangverseny vagy bál rendezése és az Elefánt vendéglőért fizetendő bér felemelése által könnyen lehet elenyésztetni, s a felett csak az kételkedhetik, a ki nem tudja, hogy mennyit fizetnek jelenleg az itteni »Vadászkürt« vagy »Tigris« szállodák bérőli; pedig az Elefánt szálloda összes helyiségeinek és vendégszobáinak számát és a jövedelmességét tekintve, tagadhatlanul a kettő között áll. Hogy miért kért a jelenlegi bérő 200 frt bérelengedést, ennek okai nem nyilvános megbeszélésre valók; tény az, hogy azelőtt is fizetett 1400 frtot, pedig azóta az Elefánt a nagy étkezővel, két vendégszobával és a kincstártól vett különösen alkalmas épülettel lett megnagyobbítva.

De van egy más fontos kérdés, a melyet rendezni kell, s ez Zombor sz. kir. város beváltási joga. A dolog abban áll, hogy még 1869 ik évben, mikor a részvényekre az aláírások gyűjtettek, az alapítók a városhoz folyamodtak, hogy ez is irjon alá a 40,000 frtban tervezett részvénytőkéhez egy megfelelő összeget; a városi

közgyűlésben én tettem azon indítványt, hogy a város határozza el egyben azt is: hogy az általa aláírt 2000 frtnyi részvénytőkén felül, a »felépítendő színházat« 38 éven át fizetendő évi 1000 frttal a társaságtól megváltandja; ezen, a városra nézve kétségtelenül igen előnyös indítvány a városi közgyűlés által egyhangulag elfogadtatott, s a határozat a magas belügyminiszterium által jóvá is lett hagyva.

Ezen városi határozatnak megfelelőleg lettek később az alapszabályok is megállapítva, de azon eltéréssel, hogy a részvénytőke csak 32,000 frtban lett felvéve (mert több nem iratott alá) és a hiányzó 8000 frt mint elsőbbségi kölcsön tervezetett (vide az alapszabályok 14., 15., 17. §-ait).

Ámde akkor még azt sem tudtuk, hogy mely telken s milyen színházat fogunk építeni; végre a sok projectum és akadékoskodás legyőzése után 1881 ik évben megvettük az Elefánt vendéglőt, és az ennek hosszában fekvő kincstári épületet, a színházat pedig taval felépítettük.

Miután pedig a színház és az Elefánt vendéglő nem 40,000 frtba, hanem mai napig kerek számban 65,000 frtba került, a város nem kívánhatja, hogy az előnyös részletenkénti beválthatási kedvezményen felül a színház-részvénytársaság neki még 25,000 frtot ajándékozzon is.

Ezen beváltási viszonyt okvetlenül megváltoztatni — vagy hatályon kívül tenni — kell, természetesen olyképp, hogy a társaság adósságai is rendeztessenek; s miután a színház-részvénytársaság igazgatósága a f. évi június 24-én tartott közgyűlésünkön megbízott: hogy erre nézve tüzetes tervezetet készítsen és ezt egy legközelebbi közgyűlésnek elfogadás végett mutassa be, várjuk meg a javaslatot, de nincsen okunk színházunk pénzügyeinek rendezése miatt aggodni.

Barthol József.

A Zombor vidéki mocsarakról.

(Irta: Petrovite Döme.)

Bár első pillanatra úgy tűnik föl, mintha a Nagy Magyar Alföldön, a hová a Bácska is tartozik, igen csekély volna az, a mi a természetvizsgálót érdekelhetné, mégis találkozunk ott olyan tüneményekkel, melyek szokatlanságuknál fogva nem kis érdeklődést keltenek. Nemesak a délibáb csalékony játékát lehet azon megfigyelni, hanem magára vonja a figyelmet a talaj is, mely, mint Európa legifjabb földképződése, nem egy nyomát őrizte meg multjának. Eme nyomokhoz tartozik mindenesetre ama számos kisebb nagyobb mocsár és tó, mely a Nagy Magyar Alföldnek a Duna meg a Tisza közti, Pest és Bács megyéhez tartozó részén terül el.

Az ezen a vidéken előforduló mocsarak és tavak vize különböző. Némelyeké közönséges édes víz, másoké pedig többé-kevésbé sós. Ilyen mocsarak és tavak Biharmegyében is találhatók. Sok ilyen sós mocsár és tó környékén már régóta meg multjának, t. i. a szoda (szik- vagy széksó) termelése, mely a szakfériak figyelmét is hamar magára vonja. Így már 1804-ben irt Rückert a »Patriotisches Wochenblatt«-ban a Biharmegyében levő sóstavakról; utána Dr. Szabó József egyetemi tanár irta le 1850-ben a bécsi cs. kir. geológiai intézet évkönyveiben több pest megyei sós mocsárnak a viszonyait.

A Szabadka közelében elterülő Palics-tónak a természeti viszonyai bizonyos részben már ismeretesek; csupán Bács megyének a nyugati, a Duna és a Telecska közti területén nagy számban előforduló sós mocsarak nem voltak eddigelé szakszerűen kellőleg méltatva. Különösen kitünik e vidéken e tekintetben — mint azt később látni fogjuk — Zombor és környéke. Az itteni viszonyokat a mult 1882. évben vizsgáltam meg és ezen vizsgálataim eredményét kívánom itt közzétenni.

Zombor városa a Duna és Telecska közti térnek körülbelül a közepén, ugy a Dunától, mint Telecskától egy jó órányira fekszik. A város határán délen vonul át a Ferenc csatorna. A csatornától délre a város határában mocsár nincs; de annál több van a csatornától északra. A várostól keletre, a keleti Gradinában több nagyobb mocsár van, mely mind a csatorna felé húzódik, egy pedig, a Jezovác, el is nyúlik egész odáig. Északkeletre mindjárt a szerb temető mögött van a Groblyanica nevű nagy mocsár, a Kersztinával és más mocsarakkal; még tovább keletre az Ivanaeska bara, és ettől keletre, Csonoplya község alatt a Csonoplyai mocsár. A Groblyanica kissé északra a Tomaslia, mely ép ugy mint a Groblyanica is, a Mosztonga teknőjével közvetlen összeköttetésben van, mely utóbbiról később többet fogunk mondani. A Tomasiától keletre vannak a Pucorai rétek, melyek vízzel borítvák;

ezek fölött ismét több összefüggő mocsár van, melyek közül legnevezetesebbek: a Setrovača, Preka bara, Ravnača és Okruglača. A várostól északra az obzirai és bilyi szállítások közt még feljebb északra találjuk a Vilovi és Joszity bará-t; ezektől keletre a két Szimendits bará-t, melynek egyik része Gyurayin néven is ismeretes. A bilyi szállításoktól tovább keletre húzódnak északi irányban a Trcsara (násznak hívják, de nincs benne nád), Siroka (széles), Bela (fehér) és Mala bela (kis fehér) nagyobb mocsarak. A bilyi és rancsovai szállítások közt az előbbiekől nyugatra fekszenek a Rancsovai és Bilyi legelői, melyeknek vize ismét a Mosztongába foly le. A sztanisicsi úttól nyugatra északkeleti irányban terül el a Karakoria nevű hosszú mocsár, mely a sztanisicsi és nemes-militicsi út szétágazásánál a városi csárdától nyugatra foly a Mosztongába. Ez említett mocsarak többnyire 20, 30 és 40 holdnyi kiterjedésűek; a Siroka bara maga 72 holdat foglal el (1 hold = 2000 □), s alig van közöttük egynéhány, mely 3—10 hold területű volna. A mocsarak a város tulajdonát képezik és összesen körülbelül 440 régi hold területet foglalnak el. A magánosok birtokát képező mocsarak közt legnagyobb az Ivanacska bara (15 1/2 hold). Egyébiránt a tavak nagysága és kiterjedése nem állandó; változásuk az időjárás viszonyainak van alávetve.

A zombori határban levő mocsaraknál még sokkal nagyobb mocsarak fordulnak elő a szomszédságában. A csonoplyai nagy mocsarat már fennebb említettük. Nagy mocsarak vannak még Nemes-Militicsnél, Sztanisicsnál és Krusevlyánál mellett. Ezek közt van a nagy Salétromos-tó, a mint az a bécsi cs. k. katonai földr. intézet térképén föl van jegyezve, de a melynek salétr-mos mellékeve alighanem téves. Kolluth-tól keletre fekszik a Kolluthi mocsár, Rigyciától északra a híres Kolovrat-tó, és ettől Katymár irányában a sok kisebb közt a nagy Bela bara (fehér mocsár). A vidék Rigyciától nyugatra tele van mocsarakkal; e vidék legnagyobb mocsara Gara község nyugoti oldalán fekszik; nagyságára nézve megközelíti a Palicsi tavat, mely a Duna és Tisza közti tavak és mocsarak között a legnevezetesebb.

Dr. Szabó József egyetemi tanár „Vorkommen und Gewinnung des Salpeters in Ungarn” című értekezésében felhozza, hogy a szódás talaj Pest- és Bács-megyé közepeán áthúzódik; hogy ez irányban igen sok mocsár és tó van, melynek sem a Dunába, sem a Tiszába való lefolyása nem észlelhető. Bácsmegyére nézve ezen nézetének egyike sem bizonyul be. A szódás talaj Bácsmegyében Szabadkánál kezdődik; innen északra hajlott szög alakjában Almás felé tart, és innen délnyugati irányban Madaras, Katymár és Garának irányul, hol a Duna és Telecska közti övbe jut, mely egész a Ferenc-csatornáig kivétel nélkül a szódás talajhoz tartozik. Vajjon ez a talaj elnyúlik-e a csatornán túl déli Bácsába is, nem tudom; valamint azt sem, hogy Bácskának délkeleti részébe elterjed-e? Az ottani lakosok elbeszéléséből erre nem lehet következtetni. Ezenlét fogva a szódás talaj Bácsmegyében a Dunáig terjed és a megye közepén, hol a Telecska húzódik el, nincs semmi nevezetesebb mocsár.

A másik állítás, hogy t. i. e mocsaraknak nincs észrevehető lefolyásuk, legalább a Zombor vidéki mocsarakra nézve, fenn nem tartható. Valamennyi Zombor környékén levő mocsár a Mosztongával áll összeköttetésben, mely a Dunába ömlik. Ha a vízállás magas, mint pl. tavasszal, akkor valamennyi egy közös nagy mocsárrá foly össze, de igen soknál nyáron is föllehető az összeköttetés, ha nem is követjük a kiszáradt vízfolyást. Közvetlenül összeköttetésben áll a Mosztongával a Tomaslika (ez tulajdonképp egyik ága amannak), Groblyanica, Karakoria és mások; még legjobban el van szigetelve az Ivanacska bara.

Még a következőket vélem itt felemlítendőnek: A felületes megfigyelő hajlandó volna e tavakat a Dunával oki összefüggésbe hozni. De ez nagy tévedés volna; mert e tavak közül egyetlen egy sem kapakár közvetlenül, akár közvetve a talaj útján vizet a Dunából; mert eme folyó árjának egyáltalán nincsnek kitéve, sőt egy igen mélyre süllyedő, a viznek átjárhatatlan agyagréteg a Dunától egészen elzárja őket. A Duna emelkedése semmi hatással sincs e tavak vizére, vagy eme vidék talajvizére; de igenis észrevehető rajtuk a Tisza folyó minden ingadozása. Ez a tény, mely sokaknak az első pillanatra hihetetlennek látszik, igen sok megfigyelés után van megállapítva. Ha pl. a Tisza vize Szegednél árad vagy apad, a sztanisicsi kutak ezt azonnal elárulják. Habár tehát ezek a tavak földrajzilag tekintve, a Duna mellékén fekszenek, physiographicus mégis az aránylag távolabb folyó Tiszához tartoznak, és a telecska alatt elterülő homokrétég után vannak a Tiszával összeköttetésben.

A már többször említett Mosztonga nevű folyó, mely Zombor városának északi részét félkör alakban körülöleli, tárgyunkra nézve nagy fontossága, minél fogva szükséges, hogy egy kissé bővebben megismerjük. Bács-megyé nagyobb, részletesebb térképén, a nyugoti részben két folyó van följegyezve: a Ferenc-csatornától északra a Kigyós és délre a Mosztonga. Tényleg azonban a Kigyós és a Mosztonga egy és ugyanaz; vagy, minthogy a Kigyós északra tovább követhető a Mosztongánál, az állítható, hogy ez utóbbi az előbbinek mellékfolyója a Kigyós és Mosztonga közti összeköttetés jelenleg a Ferenc-csatornától mintegy el van fődve, mert amikor ezt ásták, részben a Kigyós és Mosztonga medrén át vezették. A Mosztonga és Kigyós eredete Kecskemétnél feljebb is követhető. Pest-megyé közepeinek hosszában fekvő helyek légköri csapadékai részben déli irányban folynak le. Ebből a vízből keletkeznek a Felső-Szt.-Iván, Tataháza és Almás mellett elfolyó patakok, melyek később a kigyósbá futnak. Monostortól keletre ömlik a Kigyós a Ferenc-csatornába, a mely tulajdonképpen ettől a helytől kezdve egész odáig, hol a Mosztonga belöle kitolyik ama két folyó régi medre. A csatorna ezen része a Kigyós beömlésétől a Mosztonga kifolyásáig körülbelül 15 klmtr. A Mosztonga a vizét a körülötte levő mocsarakból kapja. Legnyugatibb és legnagyobb ága egész a sztanisicsi és Krusevlyai alatti mocsarakig követhető. Iránya északra délnek tart és miután már Zombor városhoz közel jut, magába veszi a zombori

Mosztongát, mely kizárólag a zombori mocsarakból támad; innen igen sok kanyarodás után a várostól délnyugatra, a Lekin-hídtől (9. számú hid) pedig nyugatra összefoly a Ferenc-csatorna vizével. E helytől kezdve, a hajdani medrében ázott Ferenc-csatorna vizével egyesülve, vele együtt folydogál kelet felé a szántai híd (11. sz.) — A csatorna mentében a városi oldalon levő mocsár a Mosztongának a maradványa; ott pedig, ahol most zsillip van, bucsut vénén töle, ismét Mosztonga néven folytatja útját délfelé Szt.-Iván és Sztapár között, Doroszló, Rác-Militics, Karavukova, Déronya és Bács helységek mellett, és végre Bukin alvált, nyugatra fölvévén magába a környék mocsarainak vizét, a Dunába ömlik.

A Mosztongát nem lehet igazi folyónak képzelni, melyben egész éven át foly a víz; mert nem egyék az tulajdonképp, mint az egymással összeköttetésben levő völgyek rendszere, melyeken át a víz a Dunába lefoly. Nyáron át eme völgyek egyes helyeken kiszáradnak; a Mosztonga sokszorosan megszakad és kisebb-nagyobb mocsarak beláthatatlan sorának látszik. Összel és tavasszal, mikor elég víz van, megtelik valamennyi völgye és akkor a Mosztonga valóságos folyó alakját veszi fel.

(Folyt. köv.)

Hírek.

A m. kir. igazságügyminiszter Dekker Gyula ügyvédjelöltet, lapunk élénk tollú dolgozóját, zombori kir. törvényszéki joggyakornokot, a kulai kir. járásbíróshoz aljegyzőnek nevezte ki. Távozásával városunk fiatalága egyik legderekabb tagját veszti.

A topolyai járás m. bizottsági tagjai e napokban szintén értekezletet hívták össze, a restaurációnál általuk felléptetendő járási tisztviselők kandidálása iránt.

Kuláról írják: Szakácsi Sándor kononok-plébános 25 év előtt, mindjárt a mint a plébániát elfoglalta, lakása elé egy szőlőtöket ültetett, mely mesésen megerősödvé az idén 461 gyönyörű fűrtöt termett s életerős voltánál fogva a környéken közbámulat tárgyát képezi.

A folyó 1883. évi november hó 22-én tartandó városi közgyűlés tárgysora: 1. Polgármester jelentése. 2. Cs. és apostoli kir. felsége, valamint Rudolf trónörökös ő fensége által Stefánia trónörökösnek ő fensége szerencsés szülése alkalmából kifejezett szerencsekívánatok iránti köszönetük nyilvánítása tárgyában. 2. Zombor sz. kir. város közig. bizottságának felévi jelentése. 3. Az 1884. évi városi költségvetés. 4. 1884. évi közeleti alap költségvetése. 5. Az igazoló választmányának jelentése az 1884. évre összeállított virilisták névjegyzéke tárgyában. 6. Polgármester jelentése az 1883. év végével kilépendő 24 bizottsági tag helyének választás utáni betöltése iránt. 7. A nagyméltóságú magy. kir. belügyminiszternek körrendelete a központi választmány tagjainak választása iránt. 8. A városi főlelek bérbeadása iránti jelentés. 9. A gazdasági választmányának javaslata — Budapestén a szabadságharc emlékére felállítandó szobor költségeinek fedezésére 200 forint megszavazása iránt. 10. A gazd. választmány jelentése a törlesztési kölcsöntöke után járó kamatok törlesztésére felvett kölcsön tárgyában. 11. A m. kir. 4. hadtestparancsnokságnak átirata a katonai laktanya és kórház építése tárgyában. 12. Leovics Gedeon ügyvédnek mint elhunyt Dimitrievics Ignác és Terézia végrendeleti végrehajtójának beadványa a városi kórház javára hagyományozott 7 hold föld eladásá iránt. 13. Néhai Falcione Gyula ösztöndíj alapítványánál üresedésben levő egy ösztöndíjhelynek betöltése. 14. A városi tanácsnak javaslata néhai Falcione Gyula ösztöndíj alapítványához tartozó és a Bánát külvárosban fekvő üres házteleknek eladásá iránt. 15. A gazdasági választmány javaslata 1883. évben eszközölt közeleti kiadott összegre vonatkozó megvizsgált számadás iránti felmentvény tárgyában. 16. A városi tanácsnak 1881. évben a díszkert és faiskola bevétel és kiadásairól szóló számadása tárgyában. 17. A városi tanácsnak jelentése 1882. évi díszkert és faiskoláról. 18. és 19. Ugyanannak jelentése az 1863 és 1864. évi megvizsgált árvtári számadásokról. 20. Több tisztviselőnek előleg megadás iránti kérvénye. 21. Győr-megye közönségének marhasó iránti felirata. 22. Bács-Bodrogh megye alispáni hivatalának megkeresvénye a megyei székház előtti járdának készíttetése és a kapu előtti térnek befásítása tárgyában.

Zombor szab. kir. városának költség előirányzata 1884-ik évre. A) Szükséglet. Tisztviselők és szolgák ellátása 40202 frt 74 kr. Gazdasági költségek 22232 frt 61 kr. Különléle kiadások 26304 frt 13 kr. Rendőri kiadások 19135 frt 24 kr. Közművelődési célokra 32667 frt 62 kr. Egészségügyi és jótékony célú kiadások 13025 frt 21 kr. Rendkívüli tételek 9285 frt. Összes szükséglet 162852 frt 55 kr. B) Fedezet. Fekvéségek jövedelmei 42469 frt 71 kr. Javadalmak jövedelmei 53270 frt 50 kr. Különléle jövedelem 11908 frt. Rendőri jövedelem 2100 frt. Egészségügyi és jótékony célú jövedelmek 3173 frt. Rendkívüli jövedelem 5000 frt. Fedezeti összeg 117921 frt 21 kr. Összehasonlítva a szükséglettel 162852 frt 55 kr. Mutatkozón fedezetlen 44931 frt 34 kr. Zombor 1883. évi október 8-án. Donoszlovits József, főszámvevő.

Goldfahn Sándor, helybeli pipere kereskedő, ki most az új Falcione házban gyönyörű bazárt nyitott, megvette a fűtőca egyik legszebb épületét, a Gergurov-féle emeletes házat 32000 forintért.

Folyó hó 16-án délutáni 3 órakor a helybeli közös hadsereg kaszárnyájában rémeset történt. Scheich János gajdobrai illetőségű közember, betegnek jelenté magát, miért is Horváth nevezetű jankováci illetőségű napos káplár őt az orvoshoz vezette raportra, hol is kitűnt, hogy Scheichnek semminemű baja sincs, és ezen család jelentkezése miatt a káplártól újlag raportra idéztették. Ezután mindketten ismét a kaszárnya helyiségébe mentek, a midőn is a káplár azt parancsolta, hogy öltözködjék át dologra, de miután soká késett, bement, hogy őt előhívja. Scheich ezen időt felhasználván, a szegen függő két fegyvertéles töltéssel ellátta, és midőn Horváth belépett, rásütötte és a szerencsétlen rögtön halva rogyott össze. Ezt látván a gyilkos önmagára sütötte el a készletben levő fegyvert, minek következtében esti 7 órakor meg is halt.

Nyilvános köszönet. Megszerzte jótékonyágairól ismert nagyságos Vojnits Szentő Jozefin szabadkai lakos, pacséri közbirtokos urnó, ez évben úgy, mint a megelőző években is, a helybeli evangélikus iskolás gyermekekről vallás és nemzetiségi külömbégség nélkül megemlékezvén, községi iskolánkban két református, két mózes és két nazarénus fi és leány gyermek közt osztott ki az itteni elüljáróság által ruháneműket. — Ezen már többször megújult adakozásért midőn a helybeli községi iskolaszék nevében a kegyes adakozó urnónek hálás köszönetemet nyilvánítom, a nemes tettet — mely kommentárja nem szorul — köztudomásra hozni kötelességemnek ismerem. Pacsér, 1883. november 15-én. Hazafias üdvözléssel maradok Kovács Sándor, községi iskolaszéki elnök.

Ó-Becséről írják: Baumgarten Lipót mőzes válása kereskedő 92000 frtra rugó esődött mondott; e hó 16-án már Aschinger Ferenc vizsgáló bíró fogházba záratta, nyilván sikkasztás gyanuja miatt.

Joannovits Szava, helybeli vegyes boltos, egy humanus szívével városszerzte becsült derék polgár, anyagi desperáció miatt szíven lötte magát. A szegény ember még egy év előtt is jó módnak örvendett, de szerencsétlen bérletekbe keveredett s mindenét oda vesztvén, megunta az élet küzdelmét. 4 kiskoru árva kesergi halálát.

Községünknek, — de még inkább iskolánkunk örömnappja vala tegnap, midőn szerencsések valánk körünkben üdvözölhetni Czirfus Ferenc kir. tanácsos és tanfelügyelő ur ő nagyságát, ki, hogy a tankötelesek előmeneteléről magának teljes meggyőződést szerzen, hivatalos látogatását az I-ső osztályban kezdé, — a II. és III-ikban folytatta, a IV. V. és VI-ban bevégzé. Ő nagysága teljes megelégedését nyilvánítá az eddig elért eredmény felett, melyet a német ajku tanulók hazánk edes anyanyelvének elsajátításában felmutattak — Iskolánk igen szépen van felszerelve: meg vannak a szükséges rajzok és ábrák, a természet két országából — a harmadikból pedig természetben az ásvány és kőzetgyűjtemény, — az összes földabroszok, olvasó táblák, tellurium, földgömb, szóval jó nagy részben mindaz, mi a tanítás és oktatás sikeresebb vezetésére sükséges. Mindezeket iskolánk a tanügyi lelkes pártfogójának, a szántovai kerület esperesének köszönheti, ki bőkezűségének még mindig újabb bizonyítékát adja, és reményünk van, hogy ő, kinek jóságából iskolánk felemelése eddig is oly gárdon eszközöltetett, — jövőre is pártfogásában részesítendő azokat. C-atalján, 1883. november hó 11-én. Zs. I.

Scultety Károly, a kir. magyar testőrség alőrme-tere és volt cs. kir. kapitány, Bécsben 57 éves korában elhunyt. A boldogult Szeghegyen született s az ottani evangélikus pap fia, a mostani pap bátyja volt; a szabadságharcban tisztként szolgált, a világi csapás után az osztrák hadseregbe soroztatott és ott mint közember fölvitte a kapitányi rangig s mint ilyen lépett át a m. kir. testőrséghez. Aldás emlékére!

Ó-Becsen újabb hírek szerint végre is sikerre jut a járásosztás. 16-án voltak az osztók az urbéri bizottság elé beidézve. — Danaida ajándék!

A zombori róm. kath. népiskolák fentartásáról szóló 1884. évi költség előirányzat: Tanítók rendes fizetése 9019 frt, iskolahelyiségek lakbérére 3160 frt, fűtőanyagokra 750 frt, iskolák fűtése és tisztogatásra 216 frt, iskolai szükségletekre 400 frt, tornatanításért 64 frt, tiszteletdíjak 410 frt, nyug- és kertdíjak 512 frt, Gradina iskola telek és épületekre 60 frt 24 kr, tanítóknak utazási és napidíjak 38 frt, kisegítő tanítóknak 75 frt, előre nem látott szükségletekre 53 frt, összesen 14757 frt 24 kr.

Ujvidéki leveleznők írja: Alig két évi időtartam alatt itt két ipar- és kereskedelmi iskola alakult. Ez iskolák közül az egyik állami, a másik magániskola. Legutóbb vagyis okt. hó 15-ike óta pedig az iparos tanoncok esti oktatása megkezdődött 5 osztályban. Ezek közül három előkészítő és kettő rendes iparos osztály.

Kuriózum Baja város arvaszekének 3087. számú, „a tisztelt község-elöljáróságának Bajmokon” szóló megkeresése a következő válasszal érkezett vissza: „Cimzett itthelyt féltalálható nem volt. Bajmok, 1883. nov. 7. Mrakovity Simon esküdt.”

Árverés. Pasztenác Mária 6982 frtra becsült ingatlanai december hó 30. Ujvidék.

Gyaszír. Dalmay Pál és neje szül. Takáts Klementin fájdalomtól megtört szívvel értesítik rokonait és ismerőseiket, hogy egyetlen, felejtethlen fiuk Dalmay Ákos f. hó 18-án 2 órakor délután, 6 éves korában, ártatlan lelkét visszaadta a teremtőnek. Kiszzenvedett teste folyó évi november hó 20-án délután 3 órakor fog eltemettetni Zomborban 1883. évi november hó 18-án. Aldás és béke honoljon kicsiny sirja fölött! Elhunytát siratják még Dalmay Edith nővére, Dalmay József és neje szül. Zombory Cecilia, özv. Takáts szül. Keresze Franciska nagyszülei, özv. gróf Engelshaus szül. Zombory Katalin nagyúrnja.

Bikity község szép ünnepélyességnek volt színe helye mult vasárnap. Az nap tartotta ugyanis Kint János ünnepélyes plébánosi beiktatását, számtalan jó barátai s tisztelői jelenlétében, kik nemcsak a közel vidékekről, hanem a kellemetlen idő s rossz ut dacára még Kalocsa s Ujvidékről is elsiettek, hogy barátuk örömeben osztozzanak. Az ünnepélyes beiktatást Berényi Dániel bajai apát ur végezte a zsufolásig megtelt templomban, hol az apát ur magyarul, az új plébános pedig három nyelven megható szép beszédet tartott. Mise alatt Hervanek Ignác kántortanító ur vezetésével szép négyeszlámu, valamint duett s solo énekek lettek előadva. Az egyházi ünnepélyesség az új plébános vendégszerető házában hetven tisztekre vj lakoma követte, amit míg a diszes vendégkoszoru között a szomszédos borsódi több uraság jelenléte emelt, másrészt a lelkes pohárfelköszöntők, valamint a bajai első zenekar kitünő játéka kellemesen fűszereztek s a jó kedv és kedélyesség oly általános s kitartó lett, hogy a vendégek legtöbblje másnap, a házigazda néhány közelebbi jó barátja pedig csak negyednap hagyta el a vendégszerető új plébánost s mindenki a kedélyes mulatság emléket vitte önmagával.

Jakabffy Pál temesvári kir. tszéki bíró bájos leányát, a Zomborban sokat tartózkodó s széles körökben kedvelt Elvira k. a-t, ma vezetni oltárhoz Diószeghy Mihály, Szegeden állomásozó honvéd főhadnagy.

Ujvidéken Luther Márton születésének 400. évfordulója emlékére, Kretschmer Ernő 100 ftot adományozott az evang. hitközség templomának építésére.

A bajai kir. jbiróságnál egy irnoki állomásra pályázat nyitott.

Szombaton d. u. 5 órakor a Vadászúrtban Reitter Nándor, a zombori magyar párt elnöke, a közelgő városi bizottsági tagválasztás alkalmából értekezletet tartott, hogy az a vasárnap tartandó pártközgyűlésnek megfelelő javaslatokat indítványozzon. Jelen voltak: Reitter Nándor elnök, Pocsay Sándor jegyző, Virter Károly, Radics György, Thum Vince, Falcione Gusztáv, Radicevics Sándor, Zsuffa Vince, Stebler Lajos, Husvéth István, dr. Molnár István Lajos Szóba hoztatván a tennivalók, beható eszmecsere után az alábbi új pártválasztmány névsorának megállapításában s abban történt megállapodás, hogy a választandó városi bizottsági tagokat az egyes városrészek maguk jelöljék ki. Az értekezlet a diskusszió részleteit s egyéb megállapodásait bizalmas természetűeknek jelentette ki s azért itt helyt nem foghatnak.

A zombori magyarpárt vasárnapi közgyűlése. Folyó évi november hó 18-án Gertinger Adolf kor-elnökle alatt a párt elnöke tisztársai nevében leköszönvén, a megtartott pártértekezleten a következőleg alakult: Elnök: Reitter Nándor. Alelnök: Szemző Gyula. Jegyzők: Zsuffa Vince és dr. Molnár István Lajos. Választmány: Gertinger Adolf, Radics György, Husvéth István, Barthal József, Pocsay Sándor, dr. Margalits Ede, Kozma László, Falcione Gusztáv, Heindlhofer Róbert, Bunyi Károly, Stebler Lajos, dr. Hável József, Bályi Mátyás, Huber Ignác, Thum Vince, Schaffner József, Dsimitz Antal, Mayer Károly, Radicevity Sándor, Mihelits Péter, Virter Károly, Vitkovits József, Falcione Antal, dr. Ambrózovits Károly, Ambrózovits Gyula, Jauch Ferenc, Pekár Antal, Prokopp György, Láng Flórián, Odry János, Belt Sebestyén, Gromilovics György, Raisz Lajos, Harpf József, Valter Nándor, Szalay Károly, dr. Schuller Simon, Merstetter Nándor, Müller Gyula, Pekánovits András, Bosnyák József ifj., Kirchnopf Mihály, Francz Mór, Gallé Emil, Bátori János, Andráskó Alajos, Bruck Samu, Jakobszity Mihály, Firán György, Engl Adolf, Csarsch Sándor.

Nyilatkozat. A „Bácska“ november 16-iki számában a zombori városi könyvtár kezelésére vonatkozó panasz ellenében kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy a rendes könyvtári órák be nem tartása korántsem a könyvkiadó mulasztásának, hanem már több napok előtt beállott súlyos betegségének tulajdonítandó. Ha egyébiránt a t. panaszló fáradságot vesz magának a könyvtári helyiség ajtajára feltekinteni, úgy könnyen meggyőződhetett volna arról, hogy e tekintetben az ideiglenes új órarend kitűzése által, a kellő intézkedés már akkor megtörtént volt. Mártonfi Károly, könyvtári igazgató.

Bulkeszről írják: Népünk oly derék iskolaszéket választott, kinek bármikor — ami a műveltséget illeti — gratulálhatunk. Ezen újonnan választott tagok oly lelkiismeretes pontossággal viselik iskolánk ügyét, hogy már eddigleg egy osztott népiskoláról, három rendes tanítóval; egy rendes ismétlő iskoláról, sőt mi több, egy ipariskoláról beszélhetünk; szóval iskolaügyünket úgy felkarolják, hogy egy-két év múlva iskolánk az első közt lesz. — Mult heten egy órában kétszer ütött ki tűz, mely azonban nagyobb kárt nem okozott.

Sztanislovról írják: E hó 14-én az egész község nagy öröme Vidákovits Márk m. kir. csendőr őrsparancsnok Szegedről újra ide hozzánk áthelyeztetett, a ki ismert erélye, pontos és lelkiismeretes szolgálattétele által az egész község köztiszteltetésében és szeretetében állott és áll.

Bács-Bodrogh megye II. felső járásban a vetések szépen kelnek, bokrosodnak, a koraiak azonban rozsdásodnak, a répa jó termést adott; az I. tiszai járásban a vetések szépen kelnek; a II. közép járásban a vetések bujnak, a repcék kitünők; a telecskai II. járásban az őszi vetések a férgek pusztításai által szenvednek.

Petrovácon egy csendőr csak azért lötte agyon magát, mert a paraszt legények őt megverték.

Cegbejegyzések: Wolf Bernát férjiszabó és ruhakereskedő Kulán, bejelentett a zombori kir. törvényszéknél november 2 — Trebitsch Jakab bórárú- és bizományi üzlettulajdonos Ujverbáson, bejelentett a zombori kir. törvényszéknél november 2.

Meghívó. Az „ó-szivaci kisdudóv-egyesület“ női választmánya 1883. év november hó 24-én az óvoda helyiségében az egylet javára tombolával összekötött táncestélyt rendez. Kezdeté 8 óra. Belépti díj személynként 1 frt, családjegy 2 frt.

Ó-Becse, 1883. november 17.

(Járásföld osztása fölötti szavazás. — Toronyóra — Bún-kronika. — Sár.)

A járásföldnek fel vagy fel nem osztása tárgyában t. hó 12-re volt a szavazás határideje kitzúve E határidőt megelőzőleg egy reggel több osztani szándékozónak házában falragaszokat találtak, melyekben meglehetősen primitív írásban, primitív stýlben, az illető halállal fenyegeti a háztulajdonost, ha osztani vágyó szándékától el nem tér. Némely elfogulatlan, komolyan gondolkodó az ily fenyegetésnek mi fontosságot sem tulajdonít s azt csak valamely korlátozott észjárású egyén eszmeszüleményeül tekinti; de tekintve azt, hogy a nép alsó osztályára az ily események nem a legmegnyugtatóbb eredményűek szoktak lenni, pláne közvetlen a szavazás előtt, közigazgatási hatóságunk főnöke igen helyesen néhány k. csendőrnek itt leendő összpontosítása iránt kereste meg a parancsnokságot, mely is a megkeresést azzal intézte el, hogy a szavazás napján már 18 k. csendőr jelentkezett a csendfentartása céljából. Meg kell azonban adni mindenkinek az őt megillető elismerést! Így Ó-Becse — nagy részben földművelőkkel álló községének is. Ugyanis a szavazási aktus 5 napon át tartván, dacára, hogy ily kényes természetű ügy forgott kérdésben, dacára, hogy őszi időben, tehát az új bor fénykorában történt; dacára, hogy a kedvezőtlen idő miatt a nép mezei munkával nem foglalkozhatván, a szavazásra annál nagyobb számban jelent meg; dacára az előleges falragaszadásának, az egész aktus példás csendben, rendben

ment végbe. A szavazás eredménye: az osztani szándékozók jelentékeny többsége. Hogy meglepő dolgok fordultak elő, nevezetesen, hogy akiről azelőtt biztosan hitték, hogy oszt vagy nem oszt, a szavazás alkalmával ellenkezőleg nem osztó vagy osztónak ismertetett fel. De hisz ez országos dolgoknál is számtalanszor előfordul. Most már a teoria meg van következik a praxis. A későbbi eredményeket magunknak tulajdonítsák az illetők. Legelső lesz azonban bizonyosan a nagy per és az ezzel járó nagy költség. De hát talán nem azért magyar valaki, hogy ne pereljen, sőt inkább azért magyar, hogy pereljen. Csendesesen, rendben ment végbe a mindenki által rettegett nagy szavazási processus, s igazolja Ó-Becse közönségének teljesen éretet voltát.

A járásföld felosztása most már elvben a többség által kimondatván, gulyára vagy csordára többé kilátás nem levén, a kolomp is megszünt régi jelentőségével birni. A legelsőt úgy látszik megvette a város és az új városház tornyának egyik hiányán segített, azt a tornyon kívül felszegeztette, leendvén ennek hivatása a jövőre nézve a tűzjelzés! Kár volt e csengővel a szép sugár tornyot elrútítani, mert ha már nem a tornyon benn adtak neki helyet, hogy óra jelzésre alkalmaztassék, a baktek trombitája pedig sokkal erősebb hanggal rendelkezvén, ez utóbbi a szolgálatot jobban megteszi vala, ha csak a járásosztás örök emlékezte okából nem történt e dolog, hogy valahányszor a toronyra pillant valaki, e kolompról észbe jusson, hogy a járásföld sorsa eldöntetett.

Baumgarten L. helybeli gabona-ügynök megbízó cégei kárára majdnem 100,000 frt erejéig sikasztást követvén el, a küllevégő befolyása alól kivéttetett és hűvösre helyeztetett.

Basch A. gabona-kereskedőnek az első utca elején vagyis a vámházával majdnem tőszomszédban levő irodáját ismeretlen tettesek éjjeli időben kiásván, miután a Wertheim szekrénnel nem boldogultak, pénzt pedig nem találtak, egy ott talált siphát és pénzes tálat prostituálván, elmentek. Boldog kereskedő, nemcsak hogy el nem vittek tőle semmit sem, de még hagytak is valamit.

Beléptünk a sár évadba, miért is semmi idegen vidék fiának nem ajánljuk a községünkbe való lépést, és így a jövő nyárig a külvilágnak „adieu“-t mondunk. Isten velünk.

r. l.

Jankovác, 1883. november 10.

Községünk határában 2000 hold körül változik nagysága azon, különben a legjobb minőségű szántóföldnek, mely minden második-harmadik esztendőben biztosítva van a szárazság ellen; megjöve rá a víz, mely aztán 2—3 méter magasságban két, olykor három-négy éven át sem unja meg magát — sokak szerencsétlenségére. Nem egy család sírli örökké a „gyékényes“ vizes esztendeit; nem egy ember sóhajt föl áldólag, hogy a sors távol tette földjét az imént említett tájtól.

Ilyformán vannak szomszéd községeinkben is. A „Bácska“ becses hasábjából tudtuk meg végre, hogy a megye által elhatározottak a lecsapolás iránti intézkedések. Történt, hogy nálunk is gyűléseztek s míg másutt a község, mint ilyen viseli a lecsapolási költségeket, nagy bölcsen körülbelül az lett mondva, hogy biz a község nem fizet, fizessen az, ki nem szereti a vizet a földjén.

Népiskolánk osztályai túltömöttek. Különösen az alsóbb osztályok, hol 150—200 gyermek ül csaknem egymás tetjén. Az egy tanteremre 80 tanuló elürt törvény itt semmi. Olyan nincs, hogy tán még osztályokat állítsanak. Hanem a szegény tanító mutasson ó eredményt, ha mindjárt egészséget, életét veszti is a végsőig feszített szorgalom s ügybuzgóság által. Am, ha ment volna az anyagi gondoktól. Községünk nagyságához képest tanítóink rosszul vannak dotálva. A sok közül csak egy esetet hozok fel. Fél év előtt történt, két t. tanítónk kérvényt nyújtott a képviselőtestület elé. Kifejtve benne, hogy miután a többi tanítók a rendes fizetésen fölül még lakást, illetőleg lakdíjat kapnak; tekintve a mindinkább érezhető drágaságot, lakbéremelkedéseket, tekintve a több évi sikeres működést stb kéri a tek. képviselőtestületet, ha őket is érdemeseknek méltatná a lakdíjra. Mondom ezt kértek csak. Pártolták is, nem is. Szavazásra került a dolog. Azonban föláll egy s ilyformán szól:

„Kérem a jegyző urat, jegyzőkönyvileg vegye fel azok neveit, kik a megadás mellett szavaznak, hogy őket, akik az adót szaporítják, érje majd a nép átka.“ S nem mertek szavazni.

Pattantyúk.

Vasárnap reggel a gőzfürdőben a következő párbeszédet tartotta két handlézsargonban beszélgető polgárost: A. Hallottad, hogy X. y. vett egy palét a főutcában valami 40000 frtért?

— B. Hallottam; és mi van abban? Az egy szorgalmas és takarékos kereskedő.

— Tudod mit, ha nekem annyi készpénzem volna, mint amennyivel ő azért a paléért adós maradt: akkor én is megvehetném azt a palét.

Volt egyszer egy gyönyörűséges szeretőm, Zzuzskának hivatta magát, s olyan forró szerelmes leveleket írogatott be a kaszányába, hogy mikor haragosan elolvastam „az egész k. kompánia szalonját piritott mellette.“

Tanárr: A meleg a testeket kiterjeszti. Ha egy hólyagot félig felfuvunk, és meleg helyen ott hagyjuk egy ideig, mit tapasztalunk.

Tanuló: Azt fogjuk tapasztalni, hogy a macska összerágja.

Furcsa vallástétel.

B. annyira híres káromkodó volt, hogy mikor egyszer valami ügyben a törvényszék elé idézték, a bíró a helyett, hogy „micsoda vallású,“ csak azt kérdezte:

— Melyik Istent szítja ön?
— A kálvinyistát — felelte az rendíthetelen nyugalommal.

Udvarlás közben.

— Nagysád szeméi oly feketék, mint a sötét éjszaka.
— Ugy tudom, hogy önnek az orvos megtiltotta az éjszakázást, hát nem tanácsos a szemembe nézni.

Vendég: Ugyan mondja meg vendéglős ur, mióta fogyott egy meg vendégeinek száma?

Vendéglős: Ugy emlékszem, hogy mióta a távollevők száma szaporodott.

Kinek az arcképe ez kis fiam?

A papáé.

Hát aztán, miről ismerted meg?

A tájtékpipájáról.

Disznót öltek szomszédasszony?

Azt bizony, édes hűgomasszony, de csak felet, mert a másik fele az ipaméke.

Siralomházban volt a delikvens; már készülöre intették az akasztóházhoz. Széttékingett még egyszer s lelkesedéssel mondja: No! ezt a szobát is meg fogom emlegetni.

Egy lakás kiadó, melyhez a következő lakrészek tartoznak: 2 szoba, az egyik a belvárosban, másik a Mlakában, 1 konyha Csonoplyán, 1 éleskamra Kernyaján, 1 pince Militicsen.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HIRDETÉSEK.

Hirdetés.

Alulirt vas- és fűszerkereskedésében kerestetik egy fiatal kereskedő, ki a magyar és szerb nyelvet beszéli; előnyben részesül az, ki már vasúletben működött.

Kossin Károly,

2-1

vas- és fűszerkereskedő

M o h o l y o n.

1537 sz.

Kishegyes községe.

ex 1883.

Árverési hirdetmény.

Hegyes községének 14124 kat. holdat tevő határában a vadászati jog, szárazon és vizen f. évi december hó 2-án d. e. 9 órakor Hegyes községhezánál nyilvános árverésen 6 évre haszonbérbe fog adni, kiáltási ár 20 frt, bérlő köteles az utolsó évi haszonbért az árveréskor, a többit pedig mindenkor január hó 1-én lefizetni, mit ha nem teljesítene a bérlő, a bérlet megszűntnek tekintendő, s a község jogositva leendő újból haszonbérbe adni.

Hegyes, 1883. november 14-én.

Cziráky,

3-1 Malkacci András,

jegyző.

bíró.

Vidéki utasoknak

ajánlom újon berendezett

VENDÉGLŐMŰVE.

Jó ételek és italok nálam kaphatók, továbbá kényelmes lakhelyiségek, istálló és kocsiszín utasoknak rendelkezésére áll.

Koch Jakab,

vendéglős Zomborban. Kis bezdáni utca, a „Fekete macskához“ (ezelőtt Gräff).

389. szám.

bv. 1883.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbírószág 3167/1882. számú végzése által Kriszhaber Gyula budapesti lakos javára Pein Száva ó-szivaci lakos ellen 180 frt tőke, ennek 1878. évi szeptember hó 2. napjától számítandó 6% kamatai, és eddig összesen 30 frt 74 kr. perkölttség követelésből még fenálló 19 frt erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírólág lefoglalt és 460 frtra becsült 40 kereszt tiszta buza, 50 db juhból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2663/1883. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Ó Szivacón a községhezán leendő eszközlésére 1883. évi november hó 28-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1883. évi november hó 16-án.

Cservenka Lajos,

kir. bírósági végrehajtó

HIRDETMÉNY.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy Zomborban, a főutcában, a **Sztojkovits Z. G.**-féle házban

a ceglédi gőzmalom-részvénytársaság LISZTRAKTÁRÁT

megnyitottam.

Ezen malom gyártmánya alig szorul dicséretre, az a székesfehérvári kiállításon **arany éremmel** lett kitüntetve s mindenhol kivívta magának a legnagyobb kelendőséget.

Raktáramban kitünő jó

rozslisztet

is árulok és főtörekvésem leendő, pontos szolgálat által becses vevőimet üzletem részére megnyerni.

Zomborban 1883. november hóban.

Teljes tisztelettel

Kramer Gyula.

12-6

CSONGOR MÓR

okl. polg. mérnök

ajánlja magát a t. c. közönségnek mindenféle mérnöki munkálatokra, jelesen: határ-kiigazítások, birtokszabályozások és rendezések, építkezések, lejtmezérezések stb. különféle mérnöki műveletekre.

Lakása: Zomborban, dob-utca 229. házszám alatt. 2-2

1411. szám. k. ig. 1883.

Árverési hirdetés.

Kernyaja község előljárósága részéről közhírré tétetik, hogy Kernyaja község határában 9272 katasztrális holdnyi területen az 1883. évi XX. t. c. értelmében gyakorolható vadászati-jog 1884. évi január hó 1-től 1889. évi december hó 31-ig terjedő hat évi tartamra folyó évi december hó 2-án d. u. 3 1/2 órakor Kernyaja község házában meg tartandó nyilvános árverésen bére fog adatni; — az árverési feltételek alulírott község előljáróságánál megtudhatók.

Kernyaja, 1883. november hó 12-én. 3-1

Preszly János,
községi jegyző.

Stelzen János,
községi bíró.

3-3

Helyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására juttatni, hogy az eddig a *Falcione Nándor* ur házában levő

uri fodrász- és borbély-termemet

f. évi november hó 1-től a volt **Goldfahn**-féle üzlethelyiségbe tette át.

Egyszersmind kérem a n. é. közönség további bizalmát és becses támogatását.

Továbbá ajánlom a mélyen tisztelt hölgyeknek mindenféle

kész hajmunkáimat,

melyek nagy választékban kaphatók.

Azonkívül elvállalok minden e szakba vágó munkát a legjutányosabb áron.

Mély tisztelettel

Kummerkromer András.

3666. sz.
k. ig. 1883.

Alsó első járási szolgabíróság.

Pályázati hirdetés.

Vajszka, Bogyán, Plávna, Novoszello és Déronya községésségi körben az orvosi állomás leküszönés folytán üresedésbe jöven, — annak betöltésére pályázat hirdettetik, s a választásra határidőül a körorvos székhelyére Vajszkára 1883. évi december 4-ikének del-eltől 10 óraja tüzetik ki

A pályázni szándékozók felhivatnak, miszerint ebbeli folyamodványukat az 1871. évi XVIII. t. c. 74. §-a és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében felszerelve alólirt szolgabíróshoz a választásra kitézőt napot megelőző napon okvetlen benyujtsák, minthogy a választási napon beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak. — A megválasztandónak a szláv nyelv bírása okvetlen szükséges. — Az állomással következő javadalmazások vannak egybekötve:

Vajszka községétől: évi 120 frt fizetés, nappali 30, éjjeli 50 kr

Bogyán községétől: évi 15 frt fizetés, nappali 30, éjjeli 50 kr.

Plávna községétől: évi 135 frt, a meghatározott napokon 50 kr., ezen felül 1 frt látogatási díj.

Novoszello községétől: évi 135 frt fizetés, a meghatározott napokon 50 kr, ezen kívül 1 frt látogatási díj.

Déronya községétől: évi 135 frt fizetés, a meghatározott napon nappali 50 kr., éjjeli 1 frt, ezenkívül ennek kétszerese, vagyis: nappali 1 frt és éjjeli 2 frt látogatási díj. — A megválasztandónak székhelye Vajszka. — Köteleztetik a megválasztandó a köréhez tartozó községekben minden héten egy meghatározandó napon megjelenni, az át- és visszazállításához az illető község tartozandó előfogatot előállítani. — Az állomás lehetőleg azonnal, de legkésőbb 1884. évi január 1-ig elfoglalandó. — Az orvostudorok előnyben részesülnek. — A választásnál az 1876. évi XIV. t. c. 144. §-nak rendelkezéséhez képest a megye tekintetes alispánja által 1876. évi 10371. sz. a kiadott határozat értelmében a körhöz tartozó községek közül Vajszka $\frac{2}{10}$, Bogyán $\frac{1}{10}$, Plávna $\frac{2}{10}$, Novoszello $\frac{2}{10}$ és Déronya $\frac{3}{10}$ arányban vesznek részt.

Bácsban 1883. évi november 12-én.

Szolgabíró ur távollétében:

Lánczkor Antal,
segédszolgabíró.

3-1

3252. sz.
ex 1883.

Hirdetés.

Topolya község előljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Topolya község határában az 1883. évi XX. t. c. értelmében gyakorolható vadászati jog 1884. év január hó 1-étől számított 6 egymás utáni évekre, vagyis 1889. év december hó végéig bezárólag terjedő időszakra 1883. december hó 8-án d. u. 3 órakor a község házában tartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbére adatni fog.

Mely árveréshez az árverezni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a község képviselői által az egész 6 évi bérleti időtartamra nézve megállapított 600 frt kikiáltási összegnek 10%-től mint óvadékot az árlejtés megkezdése előtt készpénzben vagy elfogadható értékpapirban lefizetni tartoznak, egyéb az árverésre vonatkozó feltételek a község jegyzői irodában megtudhatók.

Topolyán 1883. november 12-én. 3-2

Lakatos Lipót,
jegyző.

Rind Elek,
bíró.

ÜZLETHELYISÉG VÁLTOZTATÁS.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy üzletemet **Falcione Gusztáv** ur fűszerkereskedése mellei új házba áttettem. — Ajánlom nagy választékú raktáromat, nevezetesen: **sírlámpák** és **sírkoszorúkat**, valamint minden idényre alkalmas cikkeket.



Valódi amerikai varrógépek

(hetenkinti 1 forintos részletfizetéssel) minden szerkezetben, 5 évi jótállás mellett. — **Gépeszközök.** Látszerek. Sebészeti és műszerek. óvszerek, gummi-párnák, sérvkötők stb. stb. — **Pénn-** és **dohánytárcák.** — **DITTMAR R.**-féle lámpa gyári raktáramban gazdag választékban kaphatók:

csillárok, szalonlámpák, asztali- és falilámpák

minden nagyságban és szerkezetben. — **Thonet-féle fonott székek.** **Gyermek-kocsik.** — Dús választékú **selyem-, bársony-, pamut- és cérna-szalagok-, csipkék- és bélésszövetek.** —

Kötőpamut és **cérna** minden színben és minőségben. Nagy raktár **férfi- és női-fehérművekből**, úgy **kiházásitási kelengyék.** — **Derékfűzők** (Mieder). **Esőköpenyek.** **Utazó bőröndök** és **táskák** urak és nők számára **Esernyő, sétabotok** gazdag vegyességben.

Thea- és kávé-készülékek. **Valódi chinaezüst** és **alpaca evőeszközök** a **cs. kir. szab. Berndorf-féle gyárból.**

Tajtékpipák és **szipkák**, dohányzó és szivarzó szerek s minden e szakbeli áruk a legjobb minőségben. **Pipere-, mosdó-, fény-üzési-cikkek**, **parfum**, **fogpor**, **rizspor**, **hajfestőszer** és mindenféle **toilette-tárgyak**, **Treu Nughlisch gyárból.** — **Prágai keztyűk raktára.**

Üzletemet a n. é. közönségnek ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

GOLDFARN SÁNDOR,

kereskedő Zomborban, a fő-utcában.

8-6